

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE: EGY ÓRA 5 K., NEGYEDÉVRE 15 K., FELEÉVRE 30 K., EGÉSZ ÉVRE 60 K. EGYES SZÁM 20 FILLÉR, VASÁRNAP 30 FILLÉR.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

A forradalom szele

Budapesten forradalmi hangulatban tüntetnek a békéért és a független Magyarországért lelkesedő tömegek. Rendőrök és katonák a polgári lakossággal együtt éltek a béke új Magyarországot, amelynek elfövetelét nem képes megakadályozni semmiféle emberi hatalom. Az ország népe lázas izgalommal várja a fővárosból érkező híreket, amelyek a Nemzeti Tanács erejének óráról-órára való növekedését jelentik. A budapesti államrendőrség tisztikara és legénysége impozáns gyűlés keretében proklamálta a Nemzeti Tanácshoz való csatlakozását. Az államélet egy másik fontos szerve: a posta és a táviró is a Nemzeti Tanács rendelkezésére áll. A főváros és a minisztériumok tisztviselőinek testülete szintén a Nemzeti Tanács mellett készül megnyilatkozni. A Nemzeti Tanács kebelében működő katonatanács a budapesti helyőrséget készíti a Nemzeti Tanács mellé állítani.

És a kormány?

Van egy lemondott kormány, amelynek feje két nappal ezelőtt kérelmetlenül szigorral fenyegette meg az utcát. Van egy új kormányelnök, aki azzal a programmal indult el, hogy mindent hoz, amit a nép követel. És van egy karhatalmi parancsnok, aki várja a kormány parancsát, hogy rendet teremtsen.

A lemondott kormány feje nem képes beváltani fenyegetését, mert nincs hatalma hozzá. Az új kormányelnök nem képes megalkotni a kabinetjét, mert nem kap hozzá embereket. A karhatalmi parancsnok még csak meglenne valahogy, ide is, oda is küld egy-egy karhatalmat, de a karhatalomnál erősebbnek bizonyul az utca, amely nem engedi, hogy bárkinek is a hajaszála meggörbüljön, aki a békéért, a független Magyarországot és a demokráciáért lelkesedik még ha uniformist visel is.

A nép előtt nincs többé hatalom, csak az, amelyet önmaga akar maga fölé emelni. A nép a Nemzeti Tanácshoz akarja a kormányra emelni és a kormány élén Károlyi Mihályt akarja látni, mert tőle várja a békét, a demokráciát, a független Magyarországot. Mért az a megmagyarázhatatlan esőkönyös-ség, amely az egyetlen lehető megoldástól húzódik? Mért az a szüklátkörü konokság, amely még mindig nem akarja észrevenni, hogy minden órai késlekedés szörnyű veszedelemmel jár? Ha holnap nem, akkor holnapután ugyanis Károlyinak kell jönnie. Mért várnak addig, amíg rákényszerítik őket a helyes utra s amíg a belső béke egészen felfordul?

Forradalmi tüntetés Budapesten

A budapesti államrendőrség tüntető nagygyűlése

Kimondták a csatlakozást a Nemzeti Tanácshoz - Megalkotják a rendőrök szabadszervezetét - 40 katonatisztet letartóztattak a Nemzeti Tanácsba való belépésük miatt

Az államrendőrségnek a Nemzeti Tanácshoz való csatlakozása egyik elsőrendű eseménye a válságnak. Szentkirályi Béla rendőrtanácsos ma a határrendőrség tisztjeivel megjelent a főkapitányságon és tárgyalásokat kezdett Sándor László főkapitánnyal. A rendőrtanácsos bejelentette, hogy csak abban az esetben fognak dolgozni a rendőrségen, ha kellő munkaadót bocsátanak rendelkezésre a felszaporodott munka elvégzésére, mert a rendőrtisztek nem képesek elvégezni a munkát. — Sándor László főkapitány értesítette Szentkirályit, hogy a rendőrségnek ma délutánra összehívott gyűlését nem engedélyezi és azt csendőrökkel fogja megakadályozni. — Szentkirályi rendőrtanácsos azt felelte, hogy a gyűlést minden körülmények között megtartják.

Abrahám Dezső képviselő délután megjelent Sándor László főkapitánynál és a Nemzeti Tanács nevében tárgyalni kezdett vele a délutánra összehívott rendőrgyűlés ügyében.

Az államrendőrség nagygyűlése

Délután 4 órakor a rendőrségnek 4-500 embere gyűlt össze a főkapitányság első emeletén levő nagyteremben, hogy tanácskozzanak a rendőrség magatartásáról. Helyszíne miatt, másrészt azért, mert a mozgalom kezdeményezői közül Szilárd rendőrkapitány és Pál fogalmazó ki vannak tiltva a főkapitányság épületéből, az egybegyűltek átmentek a szomszédos Venézia-kávéházba, ahol megtartották a nagygyűlést.

Szilárd kapitány, a gyűlés elnöke, közölte, hogy Szentkirályi Béla rendőrtanácsost a kiállott izgalom betegé tették és így nem tud résztvenni a gyűlésen, ezért ő helyettesíti.

A tanácskozás első pontja a budapesti napilapok rendőrtudósítói szindikátusának a határozata volt, amely biztosítja a sajtó támogatását a rendőrség részére.

Szilárd kapitány a megjelentek általános helyeslése közben indítványozta, hogy a rendőrség csatlakozzon a Nemzeti Tanácshoz.

Ezután Pál György dr. rendőrfogalmazó szólalt fel, aki arra utalt, hogy az ország új korszaka elkövetkezett s az eddigi rendszernek meg kell szünnie. Felhívta a megjelenteket, hogy alakítsák meg a rendőrség szabad szervezetét. Ismertette a budapesti rendőrség határozatát, amely szerint többé nem koboznak el lapokat, a békésen felvonuló tüntetőket nem akadályozzák meg a hazafias demonstrációban.

Azt hisszük, — folytatta — hogy rend csak úgy lesz, ha mi tartjuk fenn a rendet. — Nincs szükség itt sem csendőrségre, sem határrendőrségre. Mi biztosítani fogjuk és biztosítani akarjuk a rendet, azt, hogy politikai szólásszabadság és sajtószabadság legyen.

Felolvassa a határozati javaslatot, amelyben kimondják, hogy ezentúl nem működnek közre a lapok elkobzásában, nem akadályozzák meg a politikai gyűléseket és felvonulásokat. Kimondják továbbá, hogy törhetetlenül ragaszkodnak az önálló, független magyar nemzeti államhoz, követelik a demokratikus átalakulást és nehéz anyagi helyzetük javítását és új szervezeti szabályzat megalkotását.

A benyújtott javaslatot egyhangulag, nagy lelkesedéssel elfogadták.

Pál György dr. rendőrfogalmazó ezután annak a reményének adott kifejezést, hogy néhány nap múlva a Nemzeti Tanács kezében lesz a hatalom. Felszólítja a rendőrséget demokratikus szervezkedésre.

Indítványára kimondták, hogy megalkotják a bizalmiértük rendszerét.

Abrahám Dezső képviselő szólalt fel ezután és tolmácsolta a Nemzeti Tanács üdvözlését. Amikor — ugymond — önök hatalmas tömegükkel csatlakoznak a Nemzeti Tanácshoz, akkor nem politikát csinálnak, hanem a nemzet érdekei mellé állnak. Határainkon a horvátok, a szerbek és a román bandák készülnek betörni és amikor ez történik, akkor reánk hozzák, békés, csendes tüntetőkre, a magyar honvédeket, hogy letiporják a magyar szabadságot és a magyar gyilkolja a nagyart. Önöknek az a hivatásuk, hogy a rendet fentartsák, hogy a kítőri készülő bolsevikizmust elfojtsák. A Nemzeti Tanács nevében kijelenti, hogy azokról a rendőrtisztviselőkről és rendőrökről, akiket a mostani mozgalomban való részvételük miatt anyagi károsodás érné, a Nemzeti Tanács gondoskodni fog. Egyébként előre is biztosíthatja a rend-

URANIA
Ma, csütörtök
október 31.

A his lord
Vígjáték 4 felvonásban.
Főszereplők:
Antalfy Sándor
Báthory Gizella
Lubinszky Tibor.

MILHÓK
Vígjáték 3 felvonásban.
Előadások 8-10i 8-ig és
9-10i 11-ig.

APOLLO
Ma, csütörtök
október 31.

**Pola Negri és
Harry Liedtke**
Főszereplésével
A szegényfolt
Dráma 3 felvonásban.

Modern karikatúrák
Vígjáték.
Előadások 6-10i 8-ig és
9-10i 11-ig.

őrséget, hogy egynek sem fog a hajaszála sem meggörbülni.

Göndör Ferenc a lapok rendőri tudósítói nevében bejelenti, hogy a fővárosi sajtó a legmesszebbmenő támogatásban fogja részesíteni a rendőröket.

Németh Lipót rendőrkapitány a VI. kerületi rendőrkapitányság nevében bejelentette a mozgalomhoz való csatlakozását.

Kormos Károly dr. rendőrfogalmazó jelentette, hogy a mozgalom megindítása miatt őt tartósan szabadságolták. Nem fogják megfélemlíteni és ő mindhalálig kitart a Nemzeti Tanács mellett.

Uhlyarik Béla a kezelők, Hettyey Rezső közrendőr a rendőrlégénység, Nagy István a kézbesítők, Baresi detektív a detektív-kar csatlakozását jelentette be.

Szilárd rendőrkapitány végül megállapította, hogy a fővárosi m. kir. államrendőrség egyhangúlag csatlakozott a Nemzeti Tanácshoz. Arra kéri a megjelenteket, mondják ki határozatilag, hogy a Horvátországból és Szlavóniából menekülő magyarság javára lakást, élelmezést és ruhát ajánlanak föl.

Ezt az indítványt is lelkesedéssel elfogadták, mire az elnök ezzel a kiáltással rekesztette be a gyűlést:

— *Éljen a király! Éljen a haza! Éljen a nemzeti tanács!*

A rendőrök tüntető fölvonulása

A gyűlésen résztvevők ezután elénekelték a himnuszot, majd a Venézia-kávéház előtt felsorakoztak és innen zárt sorokban menetté alakulva elindultak a Dorottya-utcán át a Károlyi-párt Gizella-téri körhelyisége elé. Nagy feltűnést keltett, hogy a menet élén 40—50 egyenruhás rendőr haladt, majd a rendőrtisztek, detektívek következtek és a menethez csatlakozott közönség. A menet a Kossuth-nóta és a himnusz hangjai mellett vonult végig a Dorottya-utcán. A közönség mindenütt éljenezve, kendőlobogtatással üdvözölte a rendőröket, akik a Károlyi-párt klubja előtt zajosan kiáltottak:

— Halljuk Károlyit!

Mivel Károlyi Mihály gróf ekkor a Nemzeti Tanácsban volt elfoglalva, helyette Buzsák Barna és Vass János beszéltek a tüntetőkhöz. Vass János beszéde közben egy pillanatra megállott, mert a pártkörben valaki sugott neki valamit, mire Vass János stentori hangon kiáltott a tömegbe:

— Épp most értesülünk arról, hogy Károly király lemondott az osztrák császári trónról!

Vihar, tomboló lelkesedés követte ezt a bejelentést.

Még több képviselő beszélt a tömeghez, amely ezután az Astoria-szállóhoz vonult, a Nemzeti Tanács üdvözlésére.

Negyven katonatisztet letartóztattak a Nemzeti Tanácsba való belépés miatt

Egy Rákóczi-uti házban ma délután 40 katonatisztet letartóztattak, akik beléptek a Nemzeti Tanácsba. A katonatiszteteket már Komáromba szállították.

Az Astoria-szállóban működő Nemzeti Tanács előtt ma este nagyszámú tisztí küldöttség jelent meg, amely bejelentette a Nemzeti Tanácsba való belépését. A katonai parancsnokság tudomást szerzett erről és nagyobb katonai karhatalmat küldött ki az Astoria-szállóhoz. A szálló előtt nagy tömeg állott, amely abcogolta a katonai hajóságnak ezt az intézkedését.

A készütség egy alezredes vezetésével érkezett a szálló elé. Az alezredes felment a Nemzeti Tanácshoz, hogy az ott található tiszteket letartóztassa. Két tisztet ott is talált és ezeket magával vitte, majd a katonák felüzent szuronyai közreverték a tiszteket és

elindultak velük a laktanya felé. Amikor a tömeg ezt meglátta, behatolt a katonák sorai közé és kiszabaitották a két tisztet. A katonaság e közben nem anusított ellenállást.

Az éjszakai tüntetés

A posta és távirtda csatlakozása a Nemzeti Tanácshoz — Kinyitották a katonai fogházat. Egy menetszázadot a tüntetők nem engedtek elvinni Horvátországba.

Este nyolc óra után ismét hatalmas tömeg verődött össze a Gizella-téren a Károlyi-párt helyisége előtt. — Friedrich István képviselő beszédet intézett az ablakból a tömeghez és kijelentette:

— Az olasz fronton a magyar katonák visszafordulnak és csapatostul otthagják a harcot. Andrássy és Hadik kormányzása csak napokig tart és Károlyi Mihály fog kormányra jönni.

Ugyanezket jelent meg a rendőrtanács küldöttsége. Buzsák Barna jelent meg az ablakban és egy közrendőrt átölelve, ezt mondotta:

— A rendőrök ma már a magyar népe.

Tegnap ők csatlakoztak hozzánk, ma a posta és a távirtda, holnap a főváros, azután a minisztériumok. Akkor már a teljes hatalom a kezünkben lesz.

Kijelentette azután, hogy a katonatanács működik.

Lo v á s z y Márton beszélt ezután:

— Kezünkben a hatalom! Napok kérdése, hogy Károlyi veszi át a kormányzást.

Károlyi Mihály gróf beszélt ezután röviden a tömeghez, amely elindult az Astoria felé. Utközben letépték az üzletekről a császári és királyi címereket. Elöl, a menet élén, katonatisztet haladtak kivont karddal, utánuk a legénység, azután a polgárság. A katonatisztet letépték sapkájukról a rozettát.

— Éljen a köztársaság!

— Éljen a nemzeti tanács!

Ilyen kiáltások hallatszottak a tömegben. Az Astoria-szálló elé érkezve, a katonatanács egy tagja beszélt a tömeghez, kijelentve, hogy a katonai fogházat kinyitották és a foglyokat szabadon bocsátották.

Most egy tengerész beszélt. Bejelentette a tüntetőknak, hogy Pólából 500 magyar tengerész érkezett meg, akik szintén a Nemzeti Tanácshoz csatlakoztak.

Ezt a jelentést óriási lelkesedéssel fogadták.

A tömeg elindult a Rákóczi-uton. Közben a Budapesti Hírlap épülete elé érkeztek, azt megostromolták, az ablakokat összetörték és számos lövést intéztek az épületre.

Tovább haladva a keleti pályaudvar felé, egy menetszázaddal találkozott, amely Horvátországba készült. A tömeg körülfogta a menetszázadot és nem engedte, hogy elvigyék.

Éjszaka folyton tart a tüntetés. A tömeg énekelve járja be a várost, amely a lelkesedés zajától viharzik.

A szociálisták kiáltványa

A szociáldemokrata párt kiáltványt intézett Magyarország munkásságához, amelyet felszólít, hogy álljon a Nemzeti Tanács mellé, addig is, amíg fordulópont következik be. — Mindenki készüljön fel, de ne engedje provokálni magát senkitől sem, hiszen a katonaság maga a nép, a katonák érdeke azonos a népével. A kiáltvány utal arra, hogy a cseh, valamint a délszláv katonaság is elismerte a pra-

gai és a zagrebi nemzeti tanácsot, ezt várja a szociáldemokrata párt a magyar katonaságtól is.

A Nemzeti Tanács ma kiáltványt bocsátott ki az összes társadalmi osztályokhoz, amelyben csatlakozásra hívja fel őket.

A Képzőművészeti Egyesület, valamint a Közuti Vasut tisztviselői elhatározták, hogy csatlakoznak a Nemzeti Tanácshoz.

A hadiüzemek munkásai nem adják ki a nyersanyagot

Amaz üzemeknek munkásai, amelyek hadfelszerelési cikkeket gyártanak, ma bejelentették igazgatóságaiknak, hogy semmiféle nyersanyagot nem engednek elszállítani, még akkor sem, ha azt a hadvezetőség akarná.

Kolozsvárott megalakult a nemzeti tanács

Kolozsvár, október 30. Hétfőn délután megalakult a nemzeti tanács, amely ugyanaznap a szinkörben nagygyűlést tartott. Szónokok voltak: Apáthy István dr. egyetemi rektor, Vincze Sándor dr., Janovics Jenő dr., Szentmiklóssy József szerkesztő, akik követelték az önálló, független Magyarországot, a magyar katonák azonnali hazahozatalát. A gyűlés után tüntető körmenet volt.

A vasutasok kiáltványa

Budapest, október 30. A vasutas szindikátus kiáltványt bocsátott ki, amelyben hangsúlyozza, hogy rettenetes veszély fenyegeti az országot. Ne keressük, ki felelős a veszedelmekért, hanem cselekedjünk. Elhatároztuk, hogy minden erőnkkel azon leszünk, hogy a háború azonnal betegezzessék s a rendelkezésre álló összes eszközökkel utját álljuk az anarchiának. Magyarország élelmezését szolgáló szállításokról is feltétlenül gondoskodunk. Mindnyájan egyesüljünk a nemzet veszedelmének elhárítására!

Az új kormány

Hadik János gróf tárgyalásai

Hadik János gróf ma délelőtt 10 óra után megjelent a miniszterelnökségen, ahol először Szabó István kisgazdapárti képviselőt fogadta. A kisgazdapárt támogatja az új kormányt és Szabó István tárcát is vállal, minden valószínűség szerint földmivelésügyi miniszter lesz. Kultuszminiszternek Huszár Károlyt emlegetik.

Ma délután 2 órakor Tolnay Kornél máj. elnökgazdát tanácskozott Hadik János gróffal, aki Tolnayt hir szerint kereskedelemügyi miniszternek szemelte ki. A miniszterelnök ezután telefonjelentést tett a királynak a kormányalakítás eddigi munkájáról.

Tisza visszavonul

Tisza István gróf tegnap bizalmas körben kijelentette, hogy a békés kibontakozásnak nem akar útjában állni s ezért félredől és visszavonul Gesztre.

József főherceg a helyzetről

Egy újságíró beszélgetést folytatott József főherceggel, aki a következő kijelentéseket tette:

— Azzal az elhatározással kezdtem meg tárgyalásaimat, hogy egyenesen a balpárthoz fordulok. Programom ez volt: független, önálló Magyarország, az ország integritásának megvédése, legdemokratikusabb választójog, gyors békekötés a nemzetiségekkel Wilson elvei alapján, megegyezésem alapon. Károlyi Mihály gróf hajlandó is lett volna kormányt vállalni, de a nemzeti tanács álláspontja más volt. Károlyi Mihály gróf pártja számára csak a belügyi, igazságügyi és honvédelmi tárcát kívánta. Önálló külügyi képviselőt és önálló

Németország elzárta az osztrák határt

Drezda, október 30. Az Ausztiával közös német határt elzárták és szigorú őrzetbe helyezték. Salzburg határán a német őrséget megerősítették. A német állampolgároknak megtiltották, hogy osztrák területre lépjenek.

Berlin, október 30. Szászországból Csehországba és viszont beszüntették az egész vasúti forgalmat. Berlinből a gyorsvonat már nem indult Bécsbe.

Lloyd George a fegyverszünetről

Londnon, október 30. Lloyd George november 2-án a lordmajor bankettjén nagy külpolitikai beszédet mond a központi békeajánlatáról és a fegyverszünet feltételeiről.

Debrecen törvényhatósága a független Magyarországról

A városi tanács rendkívüli közgyűlést hív össze

Debrecen város tanácsát ma rendkívüli ülésre hívta össze Márk Endre udvari tanácsos polgármester, hogy előkészítsen egy rendkívüli közgyűlést, amelyen Debrecen város törvényhatósági bizottsága állásfoglalása Magyarországról függetlenségéről és a gyors kikiáltás mellett és ezzel Debrecen városa is hallassa szavát a mai súlyos helyzetben.

A városi tanács bizalmas jellegű értekezletén az az elhatározás alakult ki, hogy a tanács a jelenlegi politikai helyzetben szükségesnek tartja a törvényhatósági bizottság állásfoglalását és e célból november hó 2-ikén délután rendkívüli közgyűlést tartását határozza el, amelynek egyetlen tárgya: Debrecen város állásfoglalása a mai politikai viszonyokra tekintettel.

Ezt megelőzően és a közgyűlés tárgyának előkészítése érdekében holnap, esütörtökön, délelőtt a tanács értekezletet tart, amelyen a tanács minden tagja részt vesz és amelyre meghívtak több törvényhatósági bizottsági tagot is. A meghívottak a következők: *Wesprémy Zoltán* főispán, *Bakonyi Samu* országgyűlési képviselő, *Baltazár Dezső* dr. püspök, főrendiházi tag, *Bacsó Dezső* dr., a függetlenségi párt elnöke, *Bernhard Sándor* máv. főmérnök, *Dávidházy Kálmán* ipartestületi elnök, *Debreczeni Lajos* kereskedelmi és iparkamarai alelnök, *Fejér Ferenc* dr., *Freund Jenő* dr. ügyvéd, *Haeucl Vilmos* dr. egyetemi tanár, *János Zoltán*, *Juhász-Nagy Sándor* dr. országgyűlési képviselő, ifj. *Jóna János* földhírtokos, *Konlössy Dezső* ny. kir. törvényszéki bírósági elnök, *Kun Béla* dr., *Lenz Géza* dr. egyetemi tanár, *Radó Rezső* dr. kereskedelmi és iparkamarai titkár, *Révi Nándor* dr. ügyvéd, *Szilágyi Imre*, az ügyvédi kamara elnöke, *Szent-Királyi Tivadar* kereskedelmi és iparkamarai elnök, *Szántó Sámuel* dr. pénzügyi igazgató.

Az értekezlet megállapodik amaz irányelvekben, amelyek szerint a közgyűlés állásfoglalásának történnie kell.

A tanács javaslata ez idő szerint az: Mondja ki a közgyűlés:

1. Kívánja Magyarország teljes függetlenségét minden irányban, hadügyi, pénzügyi és külügyi téren.
2. Kívánja a magyar ezredék legsürgősebb hozahozatalát a haza védelmére.
3. Kívánja a rendkívüli nehéz viszonyok között olyan kormány sürgős megalakítását, amely a nép legteljesebb bizalmát bírja és amely rendkívül súlyos külpolitikai helyzetben és a belső állapotokra tekintettel hazafias kö-

telességét haladéktalanul tudja és akarja is teljesíteni.

A közgyűlés egyben hasonló állásfoglalásra fogja kérni a társtörvényhatóságokat is.

A fiúmei olaszok kikiáltották Fiumének Olaszországhoz való csatlakozását

Póla az olasz nemzeti tanács kezén

Fiume, október 30. A horvátok átvették a város kormányzását és kezdenek berendezkedni. Az összes középületekre kitűzték a horvát lobogót.

Szerdán délután fél 2 órakor megjelent a városházán az új horvát kormányzó, *Roisevics báró*. Az olasz nemzeti tanács éppen ülést tartott és kijelentette, hogy átvette Fiume város politikai kormányzását. Az olasz nemzeti tanács élénken tiltakozott az erőszak ellen és kijelentette, hogy Fiume olasz város, amely az anyaországhoz, Olaszországhoz tartozik. *Roisevics báró* ezután kíséretével együtt eltávozott a városházáról.

A városnak ma már inkább olasz színe van. A házakon olasz lobogók lengenek. Délután 2 órakor a Dante-téren 10.000 ember gyűlt össze és nagyszabású tüntetést rendezett az olasz Fiume mellett. A tüntetők olasz és Fiume színeit viselő zászlók alatt elindultak a Giardina populóba, ahol kikiáltották Fiumének Olaszországhoz való csatlakozását. A népkéretből a tömeg a tengerpartra tödült, ahol éjjel-éjjel várják az olasz flotta megérkezését.

Póla felől tompa zörgés hallatszik Fiuméba: a pólai löporraktárakat felrobbantották. A német matrózok megsemmisítették a tengeralfőljárókat.

Póla városa teljesen az olasz nemzeti tanács kezében van. A matrózok kijelentették, hogy nem maradnak tovább a hajókon.

Magyar csapatok a zöld káder ellen

Budapesti tudósítónk jelenti: Baranya, Tolna, Somogy, Zala vármegyék lakosságának életét és biztonságát a horvát betörések veszélyeztetik. Ezeket a kádereket áll. A horvát bandák el akarják foglalni Csáktornya. A "zöld káder" betörői már Baranyában garázdálkodnak. A Horvátországgal és Szlavóniával való vasúti és postai összeköttetés megszakadt. Bares, Gyékényes és Csáktornya fenyegetett helyzetéről rémhírek kerültek forgalomba. Felsőbb intézkedésre máris több zászlóalj utnak indult a horvát határ megerősítésére. Pécsről, Kaposvárról és

Nagykanizsáról megfelelő számú csapatokat rendeltek ki a horvát bandák lefegyverzésére. — Vonataink csak a határszélig közlekednek.

Magyarország testéből akarják kielégíteni a nemzetiségeket

Az osztrák kamarilla összeesküvése

Budapesti tudósítónk táviratozza: A Nemzeti Tanácsnak tudomására jutott, hogy Ausztriában a leggyalázatosabb merénylet készül Magyarország területi épsége ellen. A merénylet tervezői maguk a hivatalos osztrák körök, amelyek tárgyalásokat folytatnak a nemzetiségekkel, hogy ezek igényeit Magyarország rovására elégítsék ki, hogy így a nemzetiségeket megtartsák a Habsburg-dinasztia uralma alatt. Biztos értesülése van a Nemzeti Tanácsnak arról, hogy a Muraköz, a Dráva szegélye és Bácska szerb részének átengedése dolgában is tárgyalás folyik Bécsben.

Föltűnt és fölkelte a Nemzeti Tanács figyelmét az a tény is, hogy *Mihailovics Antial horvát bán Bécsben járt s csak ott tárgyalt, azonban Budapesttel nem is keresett érintkezést*. Megállapította a magyar Nemzeti Tanács azt is, hogy a budapesti katonai parancsnok már hosszabb ideje nem tartózkodik Budapesten és fölkelte a figyelmet, hogy a zágrábi katonai parancsnok budapesti látogatása után nyomban megértént a horvát katonaságnak a horvát nemzeti tanáchoz való csatlakozása és Fiume megszállása is. Mindezekből megállapítja a magyar Nemzeti Tanács, hogy Magyarország ellen osztrák összeesküvés van folyamatban, amely az 1848-iki eseményekhez hasonló árulást akarja megismételni a magyar nemzet ellen.

Megalakult a tót nemzeti tanács

Turócszentmárton, október 30. Ma megalakult itt a tót nemzeti tanács, amely kikiáltotta a cseh nemzeti tanáchoz való csatlakozást.

Nem szabad élelmiszert, ruhaneműt kiszállítani Debrecenből

Este öt órakor bezárják a debreceni üzleteket

A városi tanács ma tartott bizalmas ülést, amelynek főtárgya a lapunk más helyén ismertettei politikai állásfoglalás előkészítése volt, foglalkozott a tanács Debrecen lakosságának élelmiszerekkel való ellátása kérdésével is és e tekintetben igen fontos rendelkezéseket hozott. E rendelkezések lényege az, hogy a mai naptól kezdve minden közszükségleti cikknek kivételül Debrecen város területéről megtiltotta.

Az intézkedésekhez a gondolatot a munkások ama követelése adta, hogy amíg a város lakosságának megélhetése és ellátása biztosítva nincsen, semmiféle szükséges árucikk másnak ki nem adható.

Ez intézkedés annál is inkább szükséges volt, mert ezt más törvényhatóságok és éppen Debrecennel szemben érvényesítették. Így a rendőrség lovainak ellátása érdekében kormányhatósági engedéllyel Szabolcsmegyében beszerzett zabot az illetékes szabolcsi szolgál-

hadsereget követelt. — Én remélem, hogy a Nemzeti Tanács eme program megvalósítását támogatni fogja. *Ő felsége szeretné, ha a nádori méltóságot vállalnám. A program demokrata és magyar. Hogy hadseregünk milícia lesze-, vagy másféle szervezetet kap, még nem tudom.*

A király nem mondott le az osztrák császári koronáról

Bécs, október 30. Illetékes helyről kijelentik, hogy az osztrák császár lemondásáról szóló hír koholmány. Egyben kijelentik, hogy egyik politikai pártban sem kiáltották ki a köztársaságot.

Bonyodalmak a hadianyagok értékesítésénél

Mint annak idején megírtuk, a kereskedelmi miniszter felhívta a kereskedelmi és iparkamarákat, hogy a felszabaduló hadianyagok értékesítése céljából átmenetgazdasági szerveket alkosson. A miniszter felhívása adta az impulzust a különböző átmenetgazdasági részvénytársaságok megalakítására is.

A hadianyagértékesítés kérdése körül azonban időközben bonyodalmak támadtak. Ugy látszik, hogy a kereskedelmi és a földművelésügyi kormányzat nem tudtak megegyezni abban a tekintetben, hogy vajjon a mezőgazdasági jelentőségű hadianyagokat is csak a vidéki területiális szervek vegyék-e bizonnyba, avagy ezeknek felosztására és értékesítésére külön szervek létesüljenek?

A komplikáció oly méreteket öltött, hogy már-már az a pesszimistikus vélemény kapott lábra, mely szerint a vidéki átmenetgazdasági szerveket a kormány nem fogja foglalkoztatni s így azok létalapja megszűnik. Ezzel szemben a kamarák egyenesen lehetlenségnek tartották, hogy a kereskedelmi miniszter eredeti álláspontjáról leléjjen akkor, amidőn már a legtöbb terület az érdekeltség legszélesebb körű bevonása mellett kiszervezte az átmenetgazdasági részvénytársaságokat.

Az elmúlt héten végre tisztázódott a helyzet. A kereskedelmi minisztérium ugyanis értekezletet hívott össze s annak tárgysorozatára kitézte a hadianyagértékesítés ügyét.

Az értekezleten, melyen több vidéki kamara titkára és átmenetgazdasági részvénytársasági igazgatója is részt vett, nagy vita támadt ama kérdés körül, hogy mi történjék a vidéki területiális szervekkel. A jelen voltak túlnyomó többsége arra az egyedül helyes álláspontra helyezkedett, hogy ezeket az alakulatokat mellőzni annál kevésbé lehet, minthogy a felosztás és értékesítés munkája csakis ezeknek intenzív közreműködésével végezhető el.

Az értekezlet tehát kimondta, hogy a vidéki átmenetgazdasági alakulatok a központ által bizonnyosként foglalkoztatandók. Egerszermind pedig bizottságot küldött ki, melynek feladatává tette a bizonnyos szerződés szövegének megállapítását.

Ezek után kétségtelen, hogy a kamarák által létesített átmenetgazdasági szervezetek hatékonyan közreműködnek a hadianyagértékesítés munkájában. Még csupán annak a kérdésnek tisztázása marad fenn, hogy vajjon a földművelésügyi kormány is igénybe veszi-e a szóbanlevő alakulatok bizonnyos működését. E tekintetben még mindig eltérő az illetékes körök véleménye. — Minthogy azonban a célszerűség egyenesen megköveteli, hogy a mezőgazdaságot érdeklő hadianyagok is egyazon szervezet által kerüljenek felosztás alá, azt hisszük, rövidesen eldő, ez a kérdés is és pedig az átmenetgazdasági részvénytársaságok javára.

Német-Ausztriát köztársasággá kiáltják ki

Óriási tüntetések Bécsben Németország mellett

Bécs, október 30. Az izgalom ma elérte tetőpontját. Az uralkodó dinasztia és *Andrássy ellen estére nagy tüntetést vártak.* A Hoiburg összes kapuit bezárták. A délelőtti képviselőházi ülésre nagy tüntetést készítettek elő. Ezért *Lammasch miniszterelnök elhalasztotta kormánya bemutatkozását a jövő hétre.*

A pártvezérek értekezletén *Lammasch* kijelentette, hogy *tiltakozik ama vád ellen, hogy esküszegést követünk el Németországgal szemben. A német kormányt békejegyzékünk elküldése előtt huszonnyolc órával előbb értesítettük. Béketépsünk Vilmos császárnak is tudomására hoztuk.*

A fronton levő katonákat figyelmeztetik, *ne befolyásoltassák magukat a közeli béke kilátásairól és ne hagyják el tömegesen a frontot, mert ezzel csak fokozzák a zavart.*

Ezalatt az egyetem diáksága nagy gyűlésre gyűlt össze, hogy *állást foglaljon a Németországtól való elszakadás ellen. Egy főhadnagy kijelentette, hogy feloldottnak tekintik magukat letett esküjüktől és ezentul a szabad Német-Ausztria katonáinak tekintik magukat.* A diákok délben a képviselőház elé vonultak, ahol Becke rektor s több képviselő beszélt, hangoztatva a Németországgal való egyetértés fentartását. A tömeg folyton kiabálta:

— **Le Andrássyval!**

— **Éljen Németország!**

Ezután a tömeg a képviselőház előtt álló zászlórudon levő *sárga-fekete lobogót eltávolította s felhuzta arra a fekete-vörös-arany nagynémet lobogót, ami viharos lelkesedést keltett.* A tömeg a Wacht am Rhein-t énekelte. Innen a *külgyminisztérium elé vonultak s Andrássy ellen tüntettek.*

Délután fél 4 órakor összeült az *alsó-ausztriai tartománygyűlés, hogy döntsön Német-Ausztria jövőendő sorsáról. Az alldéutscher radikálisok indítványt nyújtottak be Német-Ausztriának köztársasággá leendő kikiáltása iránt.* — A tartománygyűlés előtt tízezerre menő tömeg gyülekezett. A rendőröktől katonatisztek vették át a rendőri szolgálat vezetését. *Letépték sapkájukról az eddigi kártyát s helyébe a nagynémet színt tétették.*

Wolff képviselő az erkélyről kijelentette:

— *Olyan határozatokat hoztunk, amely minden németül érző embert kielégíthet!*

Bécs, október 30. A német nemzetiségi diákok ma délelőtt fél 11 órakor a rektornak és az akadémiai tanács számos tagjának részvételével rendkívül élénken látogatott gyűlést tartottak, amelyen az elnök a diák-bizottság nevében kijelentette, hogy *az egész német diákság helyteleníti a különbéké-ajánlatot, kívánja a mielőbbi becsületes és tartós béke elérését, a fegyverszünet megkötését a német nemzet tanács által és a német birodalomhoz való csatlakozást.*

A gyűlés után a diákok a rektorral és a teljes tanártestülettel az élikön menetté alakultak, amely a köruton végig a parlament elé vonult, onnan az igazságügyi palota elé és azután visszatért az egyetemre.

A szabad szocialista diákok nagy csoportban a parlament elé vonultak. *Renner* képviselő a parlament feljárójáról beszédet intézett az új Német-Ausztriához. Ezt követték *Dinghofernek*, a nemzeti tanács elnökének és *Mali* képviselőnek beszédei, amelyek zajos üdvözlésekkel és nemzeti dalok eléneklésével végződtek. A tüntetés alatt a képviselőház szolgálaitól távolították a zászlókat a parlament épületéről.

Bécs, október 30. A német nemzeti tanács mai ülése alkalmából Bécsben élénk *utcai tüntetések* voltak. Mig ezek a belső kerületekben nem léptek túl a szokásos politikai tüntetések kereteit, addig a külvárosokban a csöcselék kihágásokat követett el. *A villamosokat megállították, a tisztek sapkáiról letépték a rozettát, miközben ilyen kiáltások hallatszottak:*

— **Éljen a köztársaság!**

— **Le a kormánnyal!**

A tüntetők számos élelmiszertünetet kifosztottak. *Katonaság sehol sem volt látható, a rendőrség pedig legnagyobb részben tartózkodóan viselkedett.*

Bécs, október 30. Már a német-osztrák nemzetgyűlés mai ülésének megkezdése előtt nagyarányú tüntetések voltak a tartománygyűlés épülete előtt, ahol a nemzetgyűlés ülészik. Beszédet hangzottak el, német nemzeti dalokat énekeltek. Az alsó-ausztriai tartománygyűlés épületéhez vezető valamennyi utvonalat sűrű tömeg lepte el, amelyben nagyon sok tiszt is volt. Az épület erkélyén a különböző pártok szónokai mondtak beszédeket, a melyeket a tömeg örömmujongással fogadott és éltette Német-Ausztriát.

A parlament előtt is tüntettek Német-Ausztria mellett. A német-osztrák nemzetgyűlés elnöke kijelentette egy küldöttségnek, amely a nyugalom és a rend fentartása érdekében nemzeti hadsereg alakítását sürgette, hogy *az önálló német-osztrák hadsereg felállítása küszöbön van és hogy az államtanács ma bekövetkezendő megválasztása után a kormányhatalom és a közigazgatás átvétele a német-osztrák állam részére holnap megtörténik.*

Bécs, október 30. Amikor a diákok a parlamenttől elvonultak, kiadták a jelszót, hogy *tüntetni kell Andrássy ellen.* Nyomban megindultak a külgyminisztérium felé, Egyelőre azonban *nem sikerült odajutniok, mert a rendőrség utjukat állotta.*

A bécsi helyőrségnek nincs elesége

Bécs, október 30. Ma délelőtt az osztrák képviselőházban megjelent *Primavesi* ezredes és közölte, hogy *a bécsi helyőrségnek már csak néhány napra való élelmiszere van.* Fölkérte a képviselőket, hogy azonnal gondoskodjanak a helyőrség ellátásáról, mert különben *a rend fentartásáért kezséget nem vállalhat.*

A köztársaság kikiáltása előtt

Bécs, október 31. A késő délutáni órákban az osztrák-német nemzetgyűlés palotájának erkélyéről *Seitz* rechráti képviselő kihirdette a tömegnek, hogy *a nemzetgyűlés elhatározta a köztársaság kikiáltását.*

bíró nem engedte elszállítani. Épp úgy Szatmár vármegye alispánja is megtagadta az engedélyt minden a vármegye területén levő élelmiszknek kiszállítására, bárha az illető cikket törvényes úton és szabályszerű engedéllyel vásárolták is meg.

A városi tanács kimondta, hogy a város területén levő összes sertésállományt ezennel lefoglalja, minden darab sertés a város közönségének élelmiszerre fordítandó s a város területéről egyetlen egy sertés ki nem vihető.

Ugyanezt a rendelkezést mondta ki az élelmiszerekre és a ruházati és egyéb közszükségleti cikkekre vonatkozóan is. A rendelkezés és az ez alá vonni tárgyak, valamint az ellenőrzés és elhárítás részletezésében még nem döntött a tanács, amely legközelebb azonban ez irányban is intézkedni fog.

Végül a debreceni kereskedők kérésére — akik Márk Endre udvari tanácsos polgármesterhez ez irányban előterjesztéssel fordultak — elrendelte a tanács, hogy a debreceni üzletek november hó 1-től kezdve délután 5 órákor bezárandók, kivéve az élelmiszerkereskedéssel foglalkozó, továbbá a fodrászüzleteket és trafikokat, amelyek este 7 óráig lehetnek nyitva.

NYILTTÉR. *)

PORTOIS Butorok
és lakástervezések
legnagyobb választékban, előkelő kivitelben minden arban.
Wien, VII., Ungargasse 59-61.

Megalakul a debreceni radikális párt

Felhívás Debrecen polgárságához

A független, demokratikus Magyarország fölépítésére irányuló küzdelem egyik harcosszervezete, az Országos Radikális Párt, nagyszabású akciót készül kifejteni az ország minden részében, hogy a vidéki polgárságot is a magasabb cél érdekében kifejtendő erőteljes munkára serkentsék. — A párt Debrecenben is megalakítja helyi szervezetét, amelynek alakuló nagygyűlése november 2-án, szombaton lesz. A párt megerősítésére és a nagygyűlésen való részvételre a végrehajtó bizottság a következő felhívással buzdítja a debreceni polgárságot:

Debrecen dolgozó polgáraihoz!

A független, szabad Magyarország hajnalhasadása szent emberi és hazafias kötelességévé teszi az ország minden gondolkodó és érző polgárának az új, demokratikus Magyarország megteremtésében való közreműködést.

A demokratikus Magyarország a dolgozó népé lesz. Szabadságot, jogot és jólétet kívánunk. A születési és vagyoni előjogok ledöntését követeljük.

Az általános, titkos, egyenlő, községenkénti, nőkre is kiterjedő választójoggal a nép kezébe kívánjuk letenni az ország életének irányítását, a háború és béke jogát és a törvényhozást.

A világháború rettenetes szenvedései és a legutóbbi végzetes események beigazolták, hogy a népuralom, a világbéke és az ország szabad fejlődése a polgárságnak is érdeke.

Ezért szükséges a radikális érzésű polgárság szervezkedése, a szellemi munkások, tisztviselők, kisiparosok, kiskereskedők, kisgazdák és általában minden becsületes polgári elem radikális irányu tömörülése.

Polgártársak!

Aki az azonnali magyar különbékének és

a független, demokratikus Magyarországnak híve, jöjjön el a **Debreceni Radikális Párt alakuló ülésére**, amely f. évi november 2-án, szombaton este 7 órákor lesz az Arany Bika-mozgósízházban.

Az Országos Radikális Párt debreceni szervezőbizottsága.
(Pártkör az Arany Bika-szállóban, I. em. 15.)

HIREK

— **A Reichsrát ülést elhalasztották.** — Bécsből táviratozzák: A képviselőház mai ülésén az elnök kijelentette, hogy tekintettel a fennálló helyzetre, november 12-ig elhalasztják az üléseket.

— **A debreceni ügyvédi kamara és a Nemzeti Tanács.** A debreceni ügyvédek egy csoportja indítványt nyújtott be az ügyvédi kamarához aziránt, hogy a választmány haladéktalanul hívja össze a kamar rendkívüli közgyűlést a következő napirenddel: „A debreceni ügyvédi kamara csatlakozik a Budapesti székeli Nemzeti Tanácshoz és annak minden határozatát magára nézve kötelezőnek elfogadja.”

A kamara választmánya ma délután Szilágyi Imre elnöke alatt tartott ülésén kimondta, hogy nem hívja össze a rendkívüli közgyűlést, mert az ügyvédi rendtartás taxatív felsorolja a rendkívüli közgyűlés egybe hívásának föltételeit, az indítvány azonban erre nem ad okot.

— **Istentisztelet.** Az ág. hitv. ev. templomban csütörtökön, október 31-én d. u. 5 órákor reformációi istentisztelet lesz. Végzi Materny Lajos főesperes.

— **Kegyelmet kérnek a pécsi lázadók részére.** Pécsről jelentik: Karczag Jenő dr. katonai védő kegyelmi kérvényt intézett a királyhoz azoknak a 6-ik gyalogezredbeli katonáknak az érdekében, akik részesei voltak a pótzászlóalj május 20-án történt lázadásának és akik a rendes bírói eljárás lefolytatása után vagy golyó általi halálra vagy börtönbüntetésre ítéltettek. A védő hivatkozik kérelmében arra, hogy a pécsi lázadás sem jelentőségében, sem kihatásában nem volt oly horderejű, mint a cattarói zendülés, melynek tettesei királyi kegyelemben részesültek. — Arra kéri a védő a királyt, hogy kegyelmét terjessze ki a 6. gyalogezred legénységére és tisztikarára és rendelje el, hogy a folyamatosan levő és még jogerősen be nem fejezett pör töröltessék, a jogerősen kiszabott büntetések pedig királyi kegyelem útján töröltessenek. A kérvényből olvasható ki, hogy a tisztikar tagjai közül kettőt: Tomics Antal ezredest, a pótzászlóalj parancsnokát és Daffie Pál tartalékos főhadnagyot elítélték, mert nem akadályozták meg a kitört zendülést mindjárt csirájában.

— **Közérdekű gazdasági felmentettek figyelmébe.** A polgármester a közérdekű mező- és erdőgazdasági érdekből f. évi november hó 30-ig felmentett egyének pótnévjegyzékbe vételét elrendelte. A jelentkezés a polgármesteri hivatalban november hó 1-én délelőtt 8—12 óráig, 2-án délelőtt 8—12 óráig és délután 3—6 óráig történik. Felhívja a polgármester az érdekelteket, hogy ez időben pontosan jelentkezzenek, mert a mulasztás az illetőket terheli. A felmentettek figyelmébe ajánlja a polgármester a következőket: A mező- és erdőgazdasági felmentések kizárólag közérdekből eszközölhetők s minden felmentés, még ha bizonytalan időre szól is, bármikor visszavonható. Miután fontos, hogy az érdekeltek felmentettek polgári munkájukat szorgalmasan végezzék, felmentéseik érdekében ne utazgassanak s megbízókat se küldjenek, senkit a haza érdekében kifejtendő munkától el ne vonjanak, mert ezzel csak az ellenkező célt fogják elérni, behizonyosod-

ván, hogy az illetőkre otthon multhatatlan szükség nincsen. Minden ilyen irányu sürgetés egyébként is hiábavaló, mert a hatóságok ugyis eljárnak érdeklükben. Panaszokra a Katonai Értesítő Hivatal rendelkezésre áll, forduljanak ahhoz levélben, vagy levelezőlapon, de írásbeli panaszt küldhetnek a kereskedelmi és földművelési minisztériumhoz is, de ez a panasz azután igaz legyen és kétségtelenül behizonyítható. Névtelen följelentések figyelembe nem vétetnek.

— **A debreceni ügyvédek bírósági szünetet sürgetnek.** Említettük, hogy a debreceni ügyvédek indítványt nyújtottak be az ügyvédi kamarához: keresse meg a kamara a debreceni bíróságok vezetőit, hogy a spanyol betegség tovább terjedésének megállítására véget rendeljenek szünetet, minthogy a bíróságok tárgyaló termel és folyosói, ahol a felek tömegesen vannak együtt, hozzájárulhatnak a járvány terjedéséhez. Az ügyvédi kamara választmánya ma délután tartott ülésén magáévá tette az indítványt. A bíróságok vezetőihez intézendő megkeresésében a kamara választmánya még azzal a körülménnyel is indokolja a bírósági szünet elrendelésének szükségét, hogy a jelenlegi politikai viszonyok okozta izgatott hangulat következtében az ügyvédek nem teljesíthetik feladatukat azzal a nyugodtsággal, amelyet funkciójuk megkíván.

— **Emlékeztető.** A Patronázs Egyesület október hó 31-én délelőtt 11 órákor intéző bizottsági ülést, 12 órákor pedig közgyűlést tart. A tagok kéretnek, hogy pontosan megjelenni sziveskedjenek.

— **Tolvaj katonaszökevények.** A katonai rendőrség letartóztatta Csizmás Pál miskolci szökött katonát, aki mint beteg, az érmihályfalvai Vöröskereszt-kórházban állott ápolás alatt. Csizmás, amikor fölgyógyult, egyik társa ládáját feltörte s abból annak értéktárgyait ellopva, megszökött a kórházból. A katonai rendőrség Csizmászt átadta a hadbírósnak. — Buga Lajos cigány muzsikus panaszára a debreceni katonai rendőrség letartóztatta Varga Béla katonaszökevényt, aki a cigány zenésszel mulatott. Mulatozás után fizetés helyett ellopta annak 400 koronás hegedűjét és megszökött. Amikor hegedűt épen értékesíteni akarta, elfogták. — Miután azonban beteg volt, kórházba szállították, a honnan azonban megszökött. Most újból nyomoznak utána.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

Csokonai-színház

CSÜTÖRTÖK: **Elvált asszony**, operett. — A) hérlét.
PÉNTEK: Délután: **Mohár és gyermeke**, szomorudjáték. — Este: **Elvált asszony**, B) hérlét.
SZOMBAT: Délután: **Hőfehérke és a hét törpe**, mesejáték. Este: **Elvált asszony**, C) hérlét.
VASÁRNAP: Délután: **Sztambul rózsája**, operett. Este: **Elvált asszony**.

Vígyszínház

Aranyember. Beregi Oszkár vendégi.
CSÜTÖRTÖK: **Egy szegény ifjú története.** Beregi Oszkár vendégijátéka.
PÉNTEK: **A papa**, vígjáték. Ujdonság. Góth Sándor és G. Kertész Ella vendégijátéka.
SZOMBAT: Délután: **A papa**, vígjáték. Góth Sándor és G. Kertész Ella vendégijátéka. Este: **Baccarat**, színmű. Góth Sándor és G. Kertész Ella vendégijátéka.
VASÁRNAP: Délután: **Vén bakkancsos és fla a huszár**, népszínmű. Este: **Csodagyermek**, bohózat.

Beregi Oszkár vendégjátéka. Ma este másodikban volt alkalma élvezni a debreceni közönségnek Beregi Oszkár drámai tehetségének, nagy művészetének teljességét. Egy szegény ifjú története-ben lépett föl ma. — A közönség minden jelenése után viharos tapsal innepelte s nem egyszer a vasfüggöny elé kellett jönnie. A Vigszínház művészei és művésznői, különösen Verő Márta, igen jól játszották meg szerepeiket és együtt igen jó előadást nyújtottak. (—)

Beregi Oszkár. (A színházi iroda jelentése.) Ma este bucsuzik Beregi Oszkár, a Nemzeti Színház kiváló művésze, a debreceni közönségtől a Szegény ifjú története színműben. Beregi mindenkor kedves vendége volt a debrecenieknek. Mostani vendégjátékaival is telt házakat vonzott. Mai utolsó fellépéte iránt szintén nagy az érdeklődés, amely Beregi Oszkárán kívül a romantikus meséjű és hatásos darabnak is szól.

Az elvált asszony. (A színházi iroda jelentése.) Gondos előkészület után még egy-másutáni estére tüzte ki az igazgatóság Fall Leó kiváló operettjét, Az elvált asszonyt, a mely-ma A) bérletes előadásban kerül fel-elevenítésre a Csokonai-színházban. — Főbb szerepeket játszanak: Honthy Hanna, Görög Olga, Káldor, Várnay, Remete, Székely és Varga Simon.

Molnár és gyermeke. (A színházi iroda jelentése.) Pénteken, Mindszentek napjának délutánján, a hagyományon Molnár és gyermeke című szomorujáték kerül színre mérsékelt helyárrakkal.

Hófehérke. (A színházi iroda jelentése.) Nagy örömet szerez a debreceni gyermekvilágnak a színház igazgatósága azzal, hogy szombaton délután 3 órai kezdettel mérsékelt helyárrakkal színre hozza a legszebb és látványos meséjátékot, a Hófehérke és a hét törpe című gyermekdarabot. Jegyek előre válthatók.

Beregi Oszkár pénteken is föllép. A nagy művészember, aki tegnap és ma is gyönyörködtette művészetével a debreceni közönséget, pénteken is föllép a Vigszínházban, miután a Góth-pár nem tud Debrecenbe jönni. Beregi Oszkár délután szavaló-előadást tart, amelynek műsorán régi és modern költők művei, Shakespeare-jelenetek szerepelnek. — Este A vasgyáros-ban lép föl.

Beregi Oszkár ma, esztőtörtök déli 12 óra-kor autogrammot ad a Színházi Figaro szalonnájában egy koronáért, képeslapon három koronáért jótékony célra.

Fényes Annus egyik legkitünőbb szerepét, A kis lord-ot, játsza meglepő színészhétséggel a kis hétéves Lubinszky Tibor. Az Uránia közönsége elragadtatással nézte a tegnapi bemutatón ezt a nagy sikerű filmet, melyet Antalffy Sándor, a berlini közönség kedvence, rendezett.

Ham-Ham, Amerika legjobb burleszk komikusája játsza a Milliók című vígjáték főszerepét az Urániában. Szédületes ügyessége állandó nevetést váltott ki.

A szegényfölt — Az Apollóban. — Pola Negri, a kitünő lengyel művésznő, eddigi nagysikerű alakításait is messze fölülmulja ebben a darabban, amely rendkívül érdekes témájával nagy hatást vált ki. A forradalmi Oroszország, a titkos rendőrség működése mind megdöbbentően realisztikus képeket festenek az orosz diákéletből. Ma utoljára van műsoron.

Mindszentre sírokra gyertya

helyett pohárgyertya kapható
Grünberger és Glück
fűszernagykereskedésében
Csapó-utca 16.

K. e. 3368/1918.

Hirdetmény.

A debreczeni kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Jakab Herman és neje Kohn Eszter debreczeni lakosok kérelmére ellenük, a csődön kívüli kényszerjegyzési eljárást 1918. október hó 18. napjával kezdődő joghatállyal megindította s vagyonfelügyelőül dr. Lehoczky István ügyvéd derecskei lakost kirendelte.

Felhívja a hitelezőket, hogy követeléseiket 1918. évi november hó 25. napjáig bejárólagon a 4070/1915. M. E. sz. rendelet 28. §-ában meghatározott módon s a 43. §-ában meghatározott jogkövetkezmények terhe alatt jelentsék be és a tárgyalásra követeléseikről szóló okirataikat hozzák magukkal.

Az egyezségi tárgyalás 1918. évi **december hó 2-ik napjának d. e. 9 órájára** a kir. törvényszéki épület I. em. 75. számú helyiségébe tüzte ki.

Debreczen, 1918. október 18.

Kondor sk. kir. ítélőtáblai bíró.

A kiadmány hitelül

Kiss Károly.

Most jelent meg!

A Monarchia Jövője

a dualizmus bukása és a dunai egyesült államok.

Írta: **JÁSZI OSZKÁR.**

Ára 8 K és 10% felár. Vidékre a postaköltség 1 K 20 fillér.

Kapható: **Hegedűs és Sándor** Irodalmi és nyomdai részvénytársaságtól Debreczenben.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szög 2 korona, minden további szó 20 fillér. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 3 korona, minden további szó 30 fillér. Kövér betűkkel nyomottak kétszeresen számílnak.

Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szülő zálogleveleket (zálogcédlalakat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek. Stelner Mihály Széchenyi-u. 19. szám

Spanyol nátha ellen legbiztosabb gyógyszer valódi kóser Cognac, valódi kóser tokaji óbor. Kapható Halvan-u. 2., vendéglő.

Hajdusági rudsodró

legjobb békebeli minőségben kapható **GRÖSE** vagy **PERENCZ** gyógyszerésznél, „Arany egyszerű” gyógyszerár, (színház mellett).

Viszontelárusítók kedvezményben részesülnek.

Eladó Hetvenezerczementtégla. Debreczeni Gazdák Bankja Kossuth-u. 17.

Nagyobb mennyiségű különböző nyomógomb, automataadrágomb, ugyanint más árut szállít azonnal és legolcsóbban

a „Kontinent” Handels-, Import- & Export-Gesellschaft m. b. H., Wien, V., Wiedner-Hauptstrasse 95. **Állandó képviselőik keresetnek!**

Képosztás hordók Járkában eladók. Miklósa-utca 29. a hústulajdonosnál.

Eladó Öndódon 20 hold tanyás földbirtok. Teljesen jó gazdasági épületekkel. Értekezni Debreceni Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17.

Pénzbeszedő-szolgát

keresünk jó fizetéssel és jutalékkal **Hoffmann és Kronovitz** könyvnyomda, Debrecen Ferenc József-ut 49. sz.

Munkásember állandó munkára azonnal felvétetik a kiadóhivatalunkban.

Eladó Öndódon 10 és fél hold elsőosztályú szántóföld a nagyhegyes szélben, Jóna tanya mellett, Perenczdáiló szőlő, értekezni a Debreczeni Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17.

VISZKETECSÉGET, SÖMÖRT, RÜHT a leggyorsabban elmulasztja a **Dr. Fleischl-é** eredeti törvényesen védett **„SKABOFORM-KENŐCS”**. Nincs szaga, nem piszkít. Míg eredeti pecsétet **Dr. Fleischl-ét** kérjük. **Próbátégely K 4.—, nagy tégely K 6.—, császári tégely K 15.—.** Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél rendelhető: **Dr. Fleischl H. „Korona”** gyógyszerár, Győr. Védjegy a **„SKABOFORM”** védjegyre egyeztetve.

National használat legjobban javít Keszler, első debreczeni műszerész, Széchenyi-utca 1.

Irodába ajánljuk jó fizetés mellett kereskedelmi végzettségű, gyakorlati bíró utóéletű. Cím a kiadóhivatalban.

Akinek törölt aranya, ezüstje, ékszere, vagy záloglevele van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Nyiregyházavidéki Kisvasut keres jó fizetésre, állandó alkalmatosságra, lehetőleg olyan munkaképes rokkant lakatosokat, kik valamely villamos vasutnál huzamosan alkalmazva voltak. Jelentkezni lehet Nyiregyházán, a műhelyfőnökségnél.

Különböző cégtábla

és egy ávegajtó eladó Darabos-utca 7. sz. alatt.

Eladó a Szoboszlói uton 3 hold tanyás fekete szántóföld. Vároستól 4 km-re. Értekezni Gazdák Bankjánál.

Lapkihordó asszony

jó fizetés mellett felvétetik a kiadóhivatalban.

Takarítóné fogdal takarításra, a reggeli órákban, felvétetik. Cím a kiadóhivatalban.

Tanuló aki legalább 2 gimnáziumot reált, vagy polgári végzet, felvétetik. Cím a kiadóhivatalban.

Fajalma

kicsinyben és nagyban maximális áron eladó

G. Szabó Mihály ref. lelkésznel Tiszabecsen, Szatmár m.